



本报与川鄂黑陕皖青省级党报携手邀请代表委员共话“生物多样性保护的共同实践”

开展生物多样性保护 构建地球生命共同体

云南

野生动物代表:亚洲象

我叫亚洲象，是亚洲现存的最大陆生动物。我前额左右的两块隆起，是我“智慧瘤”。和我的远房亲戚非洲象不一样，我的族群通常只有男孩子才会外露长长的象牙，我的耳廓也非常柔软，紧紧贴在我头的两侧。在中国，我生活在美丽的七彩云南，这里的人们为了保护我不断努力，种植我喜欢吃的低矮灌木和草本植物，给我充足的水源和森林。



住滇全国政协委员何春——人不负青山 青山定不负人

2021年，云南亚洲象的北上南归之旅轰动了世界。和一众“吃瓜”群众一样，住滇全国政协委员何春每天在手机上“追踪”着象群的足迹。但又与一般网民不同，曾持续关注建言过野生亚洲象保护的她，感受更深、思考更远。

担任十二届全国政协委员期间，何春的家乡普洱发生了多起野生象袭人事件，她因此多次深入实地调研并撰写了多份提案提交全国政协，呼吁建立野生亚洲象国家公园。“这从另一个侧面反映了我们在亚洲象保护上的积极成效。”何春说，正是因为多年来通过野生动植物保护与自然保护区建设、天然林保护和退耕还林等林业重点生态建设

隐蔽场所，还不忘用天然的“硝糖”给我补充盐分，如今，我们的家族已经有约300头。

在人类的宠爱下，我的胆子变得越来越大。去年，我“离家出走”开启了一场数百公里的北上“旅行”，对此他们并没有怪我，而是采取了一系列措施保护我，帮助我安全回家，我真是越来越热爱这片安全的土地了。

2021年10月12日，国家主席习近平以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话，站在人类社会永续发展、人与自然和谐共生的历史高度，聚焦生态文明建设、加强生物多样性保护、推动实现碳达峰碳中和目标，提出中国主张、分享中国经验、展现中国担当。

近年来，全国各省(区、市)深入贯彻落实习近平生态文明思想，精准、科学、依法推进生物多样性保护，特别是在亚洲象、大熊猫、东北虎、朱鹮、藏羚羊等珍稀野生动物保护和自然保护区建设等方面取得了积极成效、积累了宝贵经验，我国生物多样性保护实践迈出了坚实步伐。

今年全国两会期间，云南日报联动四川日报、湖北日报、黑龙江日报、陕西日报、安徽日报、青海日报，邀请7省全国人大代表、全国政协委员，围绕“生物多样性保护的共同实践”畅谈认识、体会和建议，全面展现各省在推进生态文明建设、加强生物多样性保护中作出的积极努力与取得的显著成效。



四川

野生动物代表:大熊猫

我叫大熊猫，已在地球上生存了至少800万年，被誉为“中国国宝”，是世界自然基金会的形象大使，也是世界生物多样性保护的旗舰物种。我的体型硕似熊，头圆尾短，毛色奇特，憨态可掬，人们都很喜爱我。我喜欢吃竹子，人们也叫我“竹林隐士”。我每天一半时间



在川全国人大代表毛珍芳——加快推进大熊猫国家公园建设

“加快出台大熊猫国家公园配套政策。”3月5日，在京参加全国两会的全国人大代表、四川省雅安市石棉县栗子坪彝族乡仁村党支部副书记毛珍芳，就加快推进大熊猫国家公园建设提出了这一建议。

2021年，在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上，中国向全世界宣布：大熊猫国家公园正式设立。大熊猫国家公园四川片区建设工作开展以来，完成廊道植被恢复68平方公里，不仅保护了大熊猫，也让8000多种伴生动植物得到“伞护”。“目前，大熊猫国家公园配套政策还未出台，在一定

程度上影响了大熊猫国家公园建设和地方经济社会发展。”毛珍芳举例说，G351夹金山隧道项目建设项目涉及大熊猫国家公园，夹金山风景名胜区、四川宝兴河珍稀鱼类市级自然保护区等五类自然保护地审批手续办理，审批时间长，影响项目建设进度。

为此，毛珍芳建议：加快推进各类自然保护地整合优化，只保留保护等级最高的大熊猫国家公园，保护区域和管控措施按照大熊猫国家公园政策执行；加快推进出台大熊猫国家公园退出补偿政策，提高山区县的中央、省级补偿标准；分类有序解决历史遗留问题，确因技术、历史原因引起的数据、图件与现状不符等问题，按照遵从现状的原则，报林业部门审批后一次性纠正。

湖北

野生动物代表:神农架金丝猴

我是神农架金丝猴，来自湖北。我的家族是川金丝猴湖北亚种，是国家一类重点保护动物。几十年前，我们是数量最少、最濒危的一个典型的孤立“小种群”。20世纪80年代以来，湖北大力保护生态环境、保护生物多样性，我们居住的环境发生了很大改变：家园面积



在鄂全国人大代表刘启俊——进一步创新工作思路 抓好生物多样性保护

“神农架林区党委、政府全面贯彻习近平生态文明思想，采取了一系列措施抓实生物多样性保护工作。”3月7日，在鄂全国人大代表刘启俊接受记者采访时表示。

近几年来，神农架林区成立了神农架国家公园管理局，对生物多样性展开整体保护和系统保护。强化制度保障，湖北省人大常委会颁布《神农架国家公园管理条例》，为生物多样性保护提供了法律依据。创新保护机制，林区按照“管理局—管理区(管理处)—网格管护小区(网格小区管护中心)”三级管理模式进行资源保护管理。此外，还加强日

黑龙江

野生动物代表:东北虎

我是东北虎完达山1号，相信全国人民对我并不陌生。当时年幼无知，误闯了你们人类的居住地，还不小心弄伤了一位村民，抱歉啊！你们非但没有惩罚我，还对我精心照顾，让我重返大自然，我的兄弟姐妹也随之越来越多。在黑龙江，你们为我们

打造了温馨安全的家。其中跨越黑吉两省的东北虎豹国家公园，是我们野生东北虎和邻居东北豹最主要的活动区。那里林草资源及生物多样性丰富，森林覆盖率非常高，非常适合我们生活，是我们的“乐园”，将来我的后代也会在这里安心长大，真开心。

住黑全国政协委员傅刚——建立自然保护地 有效保护生物多样性

生物多样性保护是建设生态文明

最根本的需要，是人类赖以生存和发展的重要基础。住黑全国政协委员傅刚认为，保护生物多样性，最有效的方式是建立自然保护地，最根本的方式是保护生态系统和生物栖息地。

“黑龙江省自然资源丰富，广袤的森林为野生动植物提供极佳的生存环境，孕育了丰富而又独特的生态系统、物种和遗传多样性。”傅刚说，东北虎豹国家公园试点成立以来，生态环境得到明显改善，野生东北虎豹数量显著增加，园区内生态系统和生物多样性恢复形势喜人，生态功能不

断强化。这证明了建立自然保护地是保护生物多样性最立竿见影的举措。

“实现生物多样性需要全社会共同努力。”傅刚对此提出四点建议：一是积极争取相关政策，发挥自身优势，科学规划建立各级自然保护区；二是完善政策法规，优化保护空间格局，构建监测体系，提升生物安全管理水；三是将清山清套、打击乱捕滥猎违法犯罪作为常态化工作，不断加强工作力度，最大程度消除危害野生动植物的安全隐患；四是加大保护生物多样性宣传力度，利用“5·22”生物多样性日等时间节点，开展各项相关宣传活动，通过不同方式让保护生物多样性理念深入人心，成为人们的行

安徽

野生动物代表:扬子鳄

我叫扬子鳄，是国家一级重点保护野生动物，也是世界24种鳄类中最濒危的物种之一，主要分布在安徽省长江中下游地区。我的生活环境既要有陆地也要有水体，需要水体附近有适合营巢孵卵的隐秘陆地，有茂密的落叶植被，这能给我足够的营巢材料。宣城扬子鳄国家级自然保护区是世界



住皖全国政协委员马传喜——维护生态平衡促进和谐共生

安徽省气候温湿湿润，野生动植物种类繁多，有穿山甲、黑麂、白鹤、白头鹤、东方白鹤等陆生脊椎动物557种，红豆杉、银缕梅、长序榆、大别山五针松等维管束植物3645种。多年来，安徽省高度重视生物多样性保护，多措并举为野生动物护航，促进了人与自然和谐共生。

作为全国林长制改革示范区，安徽充分发挥林长制改革优势，将全省多处自然保护区、重要湿地纳入林长制保护范围，设立了103个木竹检查站，建立了10个国家级、52个省级野生动物疫源疫病监测

站，不断加大源头和市场管理力度。“生物多样性是维护生态平衡的重要因素之一，一旦生态平衡被打破，生态环境也会遭到破坏。通过开展日常巡护、加强科学研究、借助科技力量实时全程管护，安徽省生物多样性工作取得较大进展。”住皖全国政协委员马传喜告诉记者。他建议，国家应出台相应保护政策，并配合基础性保护措施，规范人的行为和市场开发方式，进一步保护自然环境，切实维护生物多样性。

据介绍，安徽省将继续坚持公众参与与政府主导、就地保护与迁地保护、常规保护与重点保护相结合，创新生物多样性保护制度，实现全省生态系统、物种和基因多样性的有效保护。

陕西

野生动物代表:朱鹮

我叫朱鹮，是一种鸟类，腿长嘴尖。因为我的脸是红色的，所以人们叫我“朱鹮”，古称红朱鹭，老百姓又称我为“红鹤”。我曾在中国东部、日本、俄罗斯、朝鲜等地生活过。但随着现代化与城市化的推进，我因繁衍生息的环境遭到破坏而销声匿迹，人们以为我的种群灭绝了。1981年5月，人们在陕西省洋



在陕全国人大代表昝林森——保护生物多样性就是保护人类自己

县的山林里发现了我的7位兄弟姐妹，经过精心保护和悉心呵护，我的家族出现了物种复苏的吉兆。如今，我那7个兄弟姐妹已经发展繁衍到了全球5000余只，其中中国境内有4400只，大部分在陕西境内，有足足4100只，受危等级由极危降为了濒危，我的家人越

来越多了。

“生物多样性保护是生态系统保护的重要组成部分，具有重要的生命科学价值，对提升人类未来福祉意义重大，保护生物多样性，就等于保护人类自己。因此，生物多样性保护要从环境要素保护转向极小野生种群保护，将工作做深、做细、做实。”昝林森说，陕西这些年做了大量工作，取得了显著成效，要在基础上加强野生珍稀、特有、特色、濒危、极小种群的保护，创新理念举措，强化科技支撑，力争生物多样性保护取得更大成效。

青海

野生动物代表:藏羚羊

我是藏羚羊“羚羚”，来自青藏高原的可可西里无人区，我有许多的兄弟姊妹。说起我们，不得不提起三江源国家公园管理局可可西里管理处，那里有一群可亲可敬的“可可西里人”，几十年如一日保护着我们。他们坚守在可可西里腹地，坚持不懈地开展大规模、高频率、



在青全国人大代表孔庆菊——筑牢保护生物多样性屏障

青海地处青藏高原，是世界高海拔地区生物多样性、物种多样性、基因多样性、遗传多样性最集中的地区之一。近年来，青海省深入贯彻习近平生态文明思想，始终把保护生态、维护生物多样性功能作为重大责任，以有力作为全面加强青藏高原生物多样性保护，增强生态屏障保障功能。

在青全国人大代表孔庆菊从生长期连山下，这让她对祁连山生态环境变化有了非常直观的感受——生态环境在持续向好，野生动物种群数量增加，还监测到了荒漠猫、雪豹和兔狲同

高的专项巡山行动，依法开展反盗猎反盗采工作，全力保护以我们为代表的野生动植物资源安全和栖息地安全。如今，我们的栖息地生态环境大为改善，种群数量从曾经不足2万只增加到现在的7万多只，可可西里连续12年实现“零盗猎”。

如今的青海，基本形成了以天然林(灌丛)、野生动植物、荒漠及湿地生态系统等为主的布局合理、类型较为齐全的自然保护区网络，覆盖了全省重要生态功能区域；湿地面积位居全国首位，高寒草甸是全球特有的生态系统，藏羚羊、普氏原羚、野牦牛、雪豹、黑颈鹤、白唇鹿等珍稀动物为青海特有……青海，已然成为一个有山有水的景观园、有树有草的植物园、有鸟有兽的动物园。

- 云南日报记者 张潇予 胡晓蓉/文 胡好雅/图
- 四川日报记者 王代强
- 湖北日报记者 杨宏斌
- 黑龙江日报记者 马一梅 李健/文 邵国良/图
- 青海日报记者 宋明慧/文
- 安徽日报记者 殷晓
- 湖北日报记者 秦骥

● 本版部分图片由受访代表、委员和中国云南亚洲象种源繁育及救助中心、三江源国家公园管理局等提供